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72. Шаповал В.О., Калнагуз О.М., Горовий М.В., Сумський національний аграрний університет,
м. Суми, Україна.

ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ
У 2023 році площі під соєю ще збільшились, а культуру було названо однією з

наймаржинальніших в умовах обмеження експортних можливостей та цін на зерно. Як стверджують
аналітики, передусім спрацював той фактор, що ця зернобобова потребує менше азотних добрив (і
навіть її взагалі можна вирощувати без внесення азоту).В цілому ж культура стала постійним учасником
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сівозмін українських агропідприємств. Тому технологія вирощування сої на основі наукових 
рекомендацій, досвіду практиків та порад зарубіжних і вітчизняних фахівців стане в нагоді [1]. 

Основний обробіток ґрунту під сою виконує кілька важливих функцій: знищення бур’янів, 
покращення структури ґрунту, збереження вологи та створення сприятливих умов для росту рослин. 
Його проведення залежить від кліматичних умов, попередника, рівня забур’яненості поля та інших 
факторів. Першим етапом є лущення стерні – поверхневий обробіток, який допомагає зберегти вологу, 
знищити бур’яни та пришвидшити розкладання рослинних решток. Його виконують одразу після 
збирання врожаю на глибину 6-12 см. Запізнення з лущенням призводить до збільшення кількості 
бур’янів у наступному посіві. Для цієї операції використовують дискові та лемішні лущильники, які 
агрегатують із тракторами. Наступним етапом є зяблева оранка, яка забезпечує глибоке розпушування 
ґрунту. Її виконують на глибину 25-27 см після зернових культур і 25-30 см після кукурудзи. Глибина 
оранки залежить від типу ґрунту та попередника. Використовують плуги різних типів, які забезпечують 
якісне переорювання ґрунту та заробку пожнивних решток. 

Завдяки правильному основному обробітку ґрунту підвищується врожайність сої, поліпшується 
водно-повітряний режим ґрунту, знищуються бур’яни й шкідники, а також зменшуються затрати на 
подальший догляд за посівами. Вирощування сої в Україні залежить від правильної сівби, що включає 
дотримання норми висіву, глибини загортання та рівномірності розміщення насіння. Культуру можна 
успішно вирощувати в Лісостепу, Поліссі та Степу, зокрема на зрошуваних землях. 

Для підвищення урожайності сої важливо правильно підбирати мінеральні добрива (N30-40P60-
90K60-90), застосовувати інокуляцію, мікроелементи та стимулятори росту. На кислих ґрунтах 
необхідне вапнування. Інокуляція сприяє фіксації азоту, що підвищує урожайність на 2,0-4,5 ц/га. Для 
внесення добрив використовують різні машини: начіпні (МВД-900, МВД-0,5) для малих доз (до 200 
кг/га) та кузовні (МВУ-12, МВД-9, РМГ-4) для великих доз. Органічні добрива розподіляють агрегати 
серії МТО. Використання цих технологій сприяє кращому росту та високій урожайності сої. Для 
успішного вирощування сої важливо контролювати бур'яни. Це можна робити агротехнічними 
методами (боронуванням та міжрядним рихленням) або застосуванням гербіцидів. 

Гербіциди вносять до сівби, після сівби чи по сходах сої за допомогою обприскувачів.  
На вибір глибини висіву впливають такі фактори [1]: 
Структура ґрунту. Чим важчий, щільніший, вологіший ґрунт, тим важче через нього 

протиснутися долям насінини сої, щоб утворити сім’ядолі. Тобто на важких ґрунтах глибину посіву сої 
зменшують до 3-4 см.  

Волога та капіляри. Для проростання насіння сої поглинає 150-180% вологи від своєї маси.  
Ґрунтовий гербіцид. Дощі можуть промивати ґрунтовий гербіцид на глибину 3-4 см. Не можна 

допустити контакту гербіциду з посівним матеріалом сої, тому, за умови використання ґрунтового 
гербіциду, висів має бути не мілкіше 4 см.  

Наявність доступної вологи. За умови наявності доступної вологи неглибокі посіви показують 
себе у всьому краще. У верхніх 5 см ґрунт прогрівається раніше. Соя проростає швидше. 

 Обприскувачі агрегатують із тракторами та працюють по технологічних коліях. Норма витрати 
робочого розчину – 200-250 л/га, швидкість вітру не більше 5 м/с, а рух агрегату має бути рівномірним 
(8-10 км/год) для точного внесення препарату. Збирання врожаю сої – один із найскладніших і найбільш 
трудомістких процесів у її вирощуванні. Це пов’язано з тим, що соя дозріває нерівномірно, її боби 
розташовані низько на стеблі, а при повній стиглості мають високу вологість і легко висипаються під 
час збору. Щоб пришвидшити збирання, особливо за несприятливих погодних умов (дощ, туман), 
застосовують десикацію – підсушування рослин спеціальними препаратами. Це дозволяє зменшити 
вологість, прискорити процес і підвищити продуктивність комбайнів на 30-50%. 

Основний метод збирання – пряме комбайнування. В Україні використовують переважно 
вітчизняні комбайни („Славутич”, „Дон-Лан-1500”, „Єнісей”, „Вектор”, „Нива”, „Колос”), а також 
імпортні моделі („Джон Дір”, „Клаас”, „Массей Фергюсон”, „Сампо”, „Нью Холанд”). Проте іноземні 
комбайни не збирають солому, яка є цінним кормом для тварин. Головні втрати врожаю (до 75%) 
виникають через недосконалу конструкцію жниварок, тому важливо правильно налаштувати комбайни. 
Наприклад, зменшення висоти зрізу рослин до 4-6 см допомагає зменшити втрати. Якщо висота зрізу 
складає 9 см, втрачається до 10% врожаю. Для мінімізації втрат в Україні розроблено спеціальні 
пристосування для вітчизняних комбайнів. Такі модифікації підвищують продуктивність на 15-18% та 
знижують втрати насіння на 40-50%. Завдяки збільшенню швидкості руху комбайна до 5-6 км/год. 
збирання завершується на 3-5 днів швидше. 
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